



НАША СМОЛЕНКА: ЛЮДИ И ДЕЛА

Газета общественных организаций МИД России. № 6 (113) 2022 года

НОВОСТИ

Заместитель представителя МИД России в Санкт-Петербурге **Игорь Демяненко** передал работающему в городе Военно-историческому музею артиллерии, инженерных войск и войск связи дневник конструктора **Александра Морозова**, одного из создателей легендарного Т-34 и других советских танков. Передача документа была приурочена к празднованию 77-й годовщины Великой Победы.

На состоявшейся торжественной церемонии И. Демяненко сказал: «Когда я работал генеральным консулом РФ в Харькове, этот один из последних дневников Александра Морозова мне вручила проживающая там его внучка. Сегодня я выполняю ее просьбу, которую считаю почетной миссией, и передаю этот документ музею».

И. Демяненко подчеркнул, что, как известно, задача российских загранучреждений и, в частности, генконсульств многогранна. Это далеко не только работа по оформлению виз, паспортов, запросов гражданства. Но это — в том числе — и работа по увековечиванию памяти о важнейших событиях в истории нашей тогда единой страны. Так, за годы службы на Украине удалось выполнить несколько важных миссий, связанных с периодом Великой Отечественной войны (Демяненко напомнил, что тогда за Харьков шли тяжелые бои с фашистами, город несколько раз переходил из рук в руки).

«Когда мы получали информацию о заброшенных или находящихся в плохом состоянии захоронениях советских воинов, — продолжал заместитель представителя, — мы занимались их восстановлением... Что же касается дневника, то его передача российским дипломатам была актом гражданского мужества. Для Ирины Морозовой, внучки легендарного конструктора,

УНИКАЛЬНЫЙ ДОКУМЕНТ — МУЗЕЮ

дарного конструктора, с одной стороны, было важно сохранить в семье память о своем деду, работавшем на знаменитом Харьковском танковом заводе, но — с другой — еще раз напомнить нынешнему поколению об огромных заслугах Александра Морозова перед страной, ведь он был не просто одним из признанных конструкторов танков Победы, но и ярким руководителем советского военно-промышленного комплекса, дважды Героем Социалистического Труда».

Какая же информация содержится в переданном документе? Директор Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи, полковник в отставке Валерий Крылов отметил, что в дневнике, в частности, описываются детали совещаний конструктора у министра обороны СССР, поиски оптимальных схем построения танков будущего, которые во многом сейчас воплощены в новом танке «Армата»...

Руслан Чумак — руководитель Отдела фондов музея, продолжая эту тему, подчеркнул, что в дневнике затрагивается, например, период работы конструктора в начале 70-х годов прошлого века. Тогда на вооружение был принят и совершенствовался танк Т-64. Это был первый танк новейшего поколения после Великой Отечественной войны, построенный по инновационным на тот



момент принципам. От Т-64 идет история создания других российских танков — Т-72 и Т-80 с газотурбинным двигателем. «По сути, все современные отечественные танки созданы на технической основе, которую разработал Александр Морозов. Также в дневнике есть указания о том, что необходимо проработать схему танка с вынесенным вооружением и размещением экипажа в отдельной бронекapsule. Это как раз то, что мы видим в «Армате». Пока западные страны еще только пытаются сделать что-то подобное», — сказал Руслан Чумак.

В 1976 году Александр Морозов по состоянию здоровья был вынужден уйти с должности руководителя конструкторского бюро, однако вплоть до своей кончины в июле 1979 года оставался при нем консультантом. Его дневник займет достойное место в экспозиции музея.

О ПОЕЗДКЕ ГРУППЫ РОССИЙСКИХ ПОСЛОВ В АРМЕНИЮ

По приглашению армянской стороны делегация послов, представляющих Ассоциацию российских дипломатов и Совет ветеранов МИД РФ, посетила Армению с неофициальным визитом по случаю 30-летней годовщины установления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Армения. В рамках визита состоялось чествование Чрезвычайного и Полномочного

Посла в отставке, Заслуженного работника дипломатической службы РФ, известного специалиста по странам Ближнего Востока П. С. Аكوпова в связи с его 95-летием. Вот что рассказал «Нашей Смоленке» об этом визите и состоявшихся мероприятиях член делегации председатель Совета ветеранов Министерства иностранных дел России **В. И. Морозов**...

Хотел бы специально отметить, что в ходе торжеств в связи с юбилеем нашего глубокоуважаемого ветерана П. С. Аكوпова особо подчеркивался его существенный вклад в развитие и укрепления связей СССР, а затем и России, со странами арабского региона.

Послы во главе с юбиляром были приняты президентом страны В. Хачатуряном. На состоявшейся дружеской беседе отмечалось, что отношения между двумя нашими государствами основываются на добрых традициях дружбы и развиваются в духе союзничества и стратегического партнерства.

С удовлетворением констатировалось поступательное развитие двусторонних связей в различных областях, в том числе торго-



во-экономической, инвестиционной, культурной, образовательной, гуманитарной. Особо подчеркивался вклад сотрудников внешнеполитического ведомства армянского происхождения в наше международное

взаимодействие, в том числе в поддержание мира и стабильности в Закавказском регионе.

Состоялась встреча с Католикосом всех армян, духовным лидером Армянской апостольской церкви Гарегином II, в ходе которой он рассказал о деятельности церкви по консолидации армянского общества, а также ее роли в деле сохранения культурно-исторического наследия, связанного со становлением и развитием армянского государства.

Мы были также приняты послом РФ в Армении С. П. Копыркиным, который поделился своим видением состояния и перспектив дальнейшего развития дружественных российско-армянских отношений.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

100 ЛЕТ НИЧЕМУ УКРАИНСКИХ НЕОНАЦИСТОВ НЕ НАУЧИЛИ

«Наша Смоленка» завершает публикацию эссе профессора Дипломатической академии МИД России **В. И. Винокурова**. Напомним, что начало эссе было напечатано в предыдущем номере газеты и в той — первой — части материала автор прослеживает историю формирования «украинского национализма», одним из этапов которой стало учреждение в Киеве 17 марта 1917 г. Центральной рады под председательством заметного деятеля украинского националистического движения профессора М. С. Грушевского. Деятельность Рады привела к созданию т.н. «Украинской народной республики» (УНР). 20 декабря 1917 г. Совет народных комиссаров в Москве разорвал с ней отношения и провозгласил состояние войны с установленным на Украине «контрреволюционным режимом».

РОССИЯ И УКРАИНА В СОСТОЯНИИ ВОЙНЫ

Вместе с тем позже, опасаясь возмущения народных масс, пишет В. И. Винокуров, Центральная рада, имевшая уже соглашение с представителями Антанты и получавшая от них финансовую помощь, предложила Советской власти начать переговоры. 2 января 1918 г. Совнарком постановил принять предложение Рады.

Но появились новые разногласия, на этот раз на треке мирных переговоров России и Германии в Брест-Литовске. Именно туда 4 января 1918 года по приглашению германской стороны прибыла делегация УНР во главе с секретарем промышленности и торговли, сторонником прогерманской политики Вс. Голубовичем, полномочия которой тут же были подтверждены делегациями Центральных держав (Германия, Австро-Венгрия, Турция и Болгария). Характерно, что по возвращении в Киев глава украинской делегации передал Центральной раде германские предложения о мире, превращавшие Украину в сателлита Германии, и однозначно высказался за их принятие.

22 января 1918 г. Центральная рада приняла IV Универсал (Конституцию), в котором провозглашалась независимость Украинской Народной Республики, хотя и оставалась возможность вхождения Украины в «федеративную связь» с Россией после созыва Учредительного собрания Украины. И это при том, что УНР первоначально была образована именно в составе России еще 20 ноября 1917 года.

Однако, несмотря на то, что Центральная рада лишилась контроля почти над всей территорией Украины, на следующий день ее представители в Брест-Литовске заключили сепаратный мир с Германией, а точнее с коалицией Центральных держав, которая признала независимость Украинской Народной Республики.

Окончание читайте на стр. 2

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ



Окончание. Начало на стр. 1

Формально договор предусматривал отзыв германских и австро-венгерских войск с оккупированных украинских территорий, но фактически вскоре они вошли на Украину для «защиты» УНР от Советской России. При поддержке Германии Центральная рада возвращается в Киев, в котором с 12 февраля 1918 года находилось правительство Советской Украины — Народный секретариат во главе с Е. Бош, активной участницей революционного движения в России и на Украине. Немецкие оккупанты заняли Киев и передали его под власть УНР.

МАЗЕПА ВОЗВРАЩАЕТСЯ

26 апреля кайзер Вильгельм II отправил командующему германскими оккупационными войсками на Украине фельдмаршалу Эйхгорну телеграмму, в которой дал согласие на переход власти на Украине к генерал-лейтенанту русской армии П. Скоропадскому. Во исполнение этого указания 28 апреля германские оккупанты разогнали Центральную раду и тем самым избавились от «союза» с украинскими буржуазными националистами либерального и квазисоциалистического направления. Власть на Украине была вручена откровенно радикальным силам: на следующий день на санкционированном германскими оккупантами помещичье-кулацком «съезде хлеборобов» гетманом Украины был избран П. Скоропадский, установивший консервативный режим Украинской Державы, длившийся до 14 декабря 1918 года.

«Мой бывший полковой адъютант Павел Петрович Скоропадский избран гетманом. Он порядочный человек с обыкновенными способностями, вероятно, будет не самостоятелен и руководим немцами и малороссийской

100 ЛЕТ НИЧЕМУ УКРАИНСКИХ НЕОНАЦИСТОВ НЕ НАУЧИЛИ

консервативной группой», — пишет позже в своем дневнике тогдашний командир Кавалергардского полка генерал от кавалерии, генерал-адъютант Безобразов В. М., характеризуя его как «очень честолюбивого, более хитрого, нежели умного, что не гарантирующего ему успеха, человека».

РАСЦВЕТ ПЕТЛЮРОВЩИНЫ И БЕССЛАВНЫЙ КОНЕЦ УКРАИНСКОГО НАЦИОНАЛИЗМА ТОГО ВРЕМЕНИ

Через три дня после подписания соглашения о прекращении военных действий в Первой мировой войне, заключенного 11 ноября 1918 г. между Антантой и Германией, гетман Скоропадский подписал «Грамоту» — манифест, в котором он заявил, что будет отстаивать «давнее могущество и силу Всероссийской державы», что означало крах всех усилий украинского национального движения по созданию самостоятельной украинской государственности. Этот документ окончательно оттолкнул от него большую часть украинских федералистов, украинских военных и интеллигенции. На Украине развернулось антигетманское восстание под руководством Директории УНР, возглавил которую С. Петлюра. В течение месяца режим гетманской власти был свергнут повстанцами и перешедшими на сторону Директории гетманскими войсками. 14 декабря 1918 года Скоропадский подписал манифест об отречении от власти и эмигрировал из Киева вместе с уходящими германскими войсками.

Глава же Директории Украинской Народной Республики главный атаман войска и флота Петлюра 31 декабря 1918 г. предложит Совету Народных Комиссаров РСФСР переговоры о мире. При этом Директория не согласилась на объединение с украинским советским правительством и отказалась принять

другие требования, означавшие самоликвидацию УНР.

16 января 1919 г. Директория объявила войну Советской России, по результатам которой ее основные вооруженные силы в январе-апреле 1919 года были разгромлены украинскими советскими войсками и повстанцами Директории. К октябрю 1919 года петлюровские силы были разгромлены полностью.

Но 21 апреля 1920 года Петлюра от лица УНР заключит соглашение с Польшей о совместных действиях против советских войск, в соответствии с которым обязуется в обмен на признание оказывать помощь полякам в борьбе с большевиками. Союз с Петлюрой позволит полякам значительно улучшить свои стратегические позиции и развернуть наступление на Украине. 7 мая поляки заняли Киев, затем — плацдармы на левом берегу Днепра. Однако в результате Киевской, Новоград-Волынской и Ровенской операций Красной армии войска Юго-Западного фронта РККА нанесли поражение польским войскам и петлюровским отрядам и вышли на подступы к Люблину и Львову. После заключения 18 октября перемирия с Польшей боевые действия на юго-западном направлении прекратились. В марте 1921 года РСФСР, УССР (провозглашена 10 марта 1919 года) и Польша подписали Рижский мирный договор, завершивший советско-польскую войну 1919–1921 гг.

Петлюра эмигрировал в Польшу, где с помощью правительства Польши и Франции продолжил свою подрывную деятельность по организации «всенародного восстания

против большевиков». Они заверили Петлюру, что в случае успеха готовы направить на Украину свои регулярные войска.

Однако в результате проведенной советскими войсками под командованием В. Примакова и Г. Котовского в ноябре 1921 года в Житомирской области операции участникам «визвольного рейду» было нанесено сокрушительное поражение. Ссылаясь на положения Рижского мирного договора, Советское правительство заявило Варшаве решительный протест, в связи с чем руководство Польши отказало Петлюре в поддержке его враждебной деятельности против УССР. В 1923 году СССР потребовал от польских властей выдачи Петлюры, но он переехал в Венгрию, затем в Австрию, Швейцарию и в октябре 1924 года — во Францию, где был убит 25 мая 1926 года.

ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

Как много аналогий между событиями столетней давности и тем, что происходит на Украине сегодня!! Не правда ли, уважаемый читатель? Все это следовало бы знать нынешним украинским неонацистам, но они все еще надеются на помощь Запада, которой, судя по всему, так и не получают.

Главный вывод, который мы должны сделать для себя, — это шовинистский, националистический угар, которым отличалась Украина тогда и который расцветает там сегодня. Но, если раньше Украина не угрожала безопасности в Европе, то сегодня все происходящее в этой стране и вокруг нее может привести к большой войне. При этом необходимо помнить, что Украина расположена на стыке двух цивилизаций: западной (католической) и русской (православной). Это положение усугубляется еще и тем, что граница цивилизаций проходит не по границам Украины, а через ее территорию. Согласно теории конфликта цивилизаций С. Хантингтона, цивилизации никогда не смешиваются, они противостоят до полного уничтожения, поглощения и ассимиляции одна другой. Отсюда и ответ на вопрос, почему Запад и элиты Украины спешат изменить ее цивилизационную принадлежность в свою пользу.

Решения Президента РФ В. В. Путина о признании ДНР и ЛНР и проведении специальной военной операции позволяют надеяться, что наша страна даст достойный отпор современному нацизму. Сегодня именно России выпала миссия сорвать чужой глобальный сценарий и уберечь человечество от повторения кровопролитной мировой войны.



НОВОСТИ

В ВETERАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МИД РОССИИ

На состоявшемся в конце мая заседании Президиума Совета ветеранов главный редактор газеты общественных организаций МИД «Наша Смоленка: люди и дела» А. Г. Чернов рассказал о текущей работе редакции. В настоящее время, сказал он, продолжается работа над очередным, 30-м сборником воспоминаний дипломатов. В книгу войдут материалы двух проведенных ранее в Министерстве мемориальных встреч, посвященных памяти видных отечественных дипломатов — М. С. Капицы и И. А. Рогачёва. Предполагается также публикация очерка об участии ВОВ Н. Я. Бойшовой, отдавшей много сил поиску сведений о сотрудниках НКВД СССР, добровольно вступивших в первые дни войны в Народное ополчение. Своими воспоминаниями о работе на дипломатическом поприще поделится в сборнике ветераны — ныне преподаватели МГИМО, МГУ, Дипакадемии. Выпуск книги планируется на последний квартал нынешнего года.

Что касается газеты «Наша Смоленка», то в бумажном формате она ежемесячно выходит тиражом 500 экземпляров, которые распространяются по департаментам Министерства. В электронном виде газета рассылается по всем РЗУ. Особый интерес у читателей вызывают помещаемые в газете

в последнее время аналитические статьи дипломатов-политологов об актуальных международных событиях, а также страницы с творческими работами сотрудников и ветеранов МИД (поэты, прозаики, художники).

В ходе рассмотрения на заседании работы сектора учета СВ был отмечен большой вклад в наведение порядка на этом участке его куратора Г. В. Нестеровой. Учет ветеранов ведется образцово. База данных организации полностью доступна теперь и в электронном формате. На получение необходимой информации затрачивается минимум времени.

Члены Президиума положительно отнеслись к просьбам ветеранов Секретариата Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО и Отдела по организации мероприятий по мобилизационной подготовке и мобилизации о создании при этих подразделениях самостоятельных первичных ветеранских организаций.

На Президиуме была рассмотрена и удовлетворена просьба ветерана Управления делами МИД об оказании ему единовременной материальной помощи, семь бывших сотрудников получили направления на реабилитационное лечение в министерской больнице, шесть вышедших в отставку сотрудников были приняты в ветеранскую организацию.

В АССОЦИАЦИИ РОССИЙСКИХ ДИПЛОМАТОВ (АРД)

В адрес Ассоциации поступило теплое письмо от Общественного объединения «Дипломаты Кыргызстана». Кыргызские коллеги выразили благодарность за поздравления АРД по случаю 77-летия образования Министерства иностранных дел Кыргызской Республики, а также за книги, переданные Ассоциацией библиотеке объединения. С кыргызскими коллегами у АРД установились прочные отношения взаимодействия с момента подписания Соглашения о сотрудничестве, состоявшемся в Особняке МИД РФ в присутствии Министров иностранных дел России и Кыргызстана (4 сентября 2014 г.).

На заседании Коллегии МИД Министр иностранных дел С. В. Лавров вручил председателю АРД И. В. Халевинскому медаль Ф. Ф. Мартенса Министерства иностранных дел Российской Федерации. Нагрудная медаль была учреждена в Министерстве 21 октября 2019 года. Она названа в честь Ф. Ф. Мартенса, российского юриста-международника, автора фундаментального труда в области международного права «Современное международное право цивилизованных народов».



И. В. Халевинский выразил признательность за эту награду, которую он воспринял как оценку деятельности всей руководимой им Ассоциацией на поприще общественной дипломатии.



ТВОРЧЕСТВО НАШЕЙ СМОЛЕНКИ

НАГРАДЫ ПОЭТАМ

Московское городское отделение Союза писателей России наградило членов литературно-творческого объединения МИД России «Отдушину» за значительный личный вклад в подготовку поэтического сборника «Бессмертный полк в стихах». Книга была издана к 75-летию Великой Победы и получила положительный отклик читателей. «Наша Смоленка» сердечно поздравляет коллег – сотрудников и ветеранов Министерства, чьи поэтические произведения сделали сборник заметным событием в литературной жизни России. Подробный материал о церемонии награждения и самих награжденных читайте в следующем выпуске газеты. В этом же номере мы публикуем новую работу отмеченной наградой Союза писателей России мидовской поэтессы **Галины Викторовны Нестеровой**. Эта работа как бы продолжение «Бессмертного полка», хотя она не только о той войне, но и о сегодняшних событиях...

Тем, кто забыл

Нет, мне не стыдно за страну,
Ее вы долго распинали,
Забыв священную войну,
А мы фашистов вместе гнали.

Забыли вы, какой ценой
Далась Победа в сорок пятом,
Как наш народ стоял стеной
Перед проклятым супостатом.

Какое множество людей
Тогда спалило пламя ада...
Иль в свете нынешних идей
Об этом помнить вам не надо?

Вам стали по сердцу костры,
И дым пожара над лугами,
И опустевшие дворы,
И мин разрывы под ногами...

И это только потому,
Что кто-то говорит по-русски!
Любой корабль пойдет ко дну,
Коль мысли капитана узки.

Нет, мне не стыдно за страну!
Спасать людей – благое дело,
Ведь мы-то помним ту весну,
Когда все плакало и пело.

7 мая 2022



СЛОВО АДВОКАТА

О РАБОТЕ ПРАВОВОГО ЦЕНТРА

НС: В интервью журналу «Адвокатские вести России» (№ 1–2 за 2020 г.) Вы рассказали о работе Правового центра при Совете ветеранов МИД РФ за 20 лет. Изменилось ли что-либо за прошедшее время и определились ли новые проблемы и пути их решения?

Р.К.: Ничего не изменилось. Только обострилось. Масштаб проблем беспрецедентен. Как говорил мой неформальный учитель – разделим горе по частям.

Первое – психология большинства ветеранов так и не успела адаптироваться к приватизационному капитализму, но тут потребовалось приспособляться к условиям пандемийных ограничений и лишений, а следом и ко всеобщей экономической блокаде. Иными словами пенсионерам не под силу одолеть взрыв мошенничества и иных правонарушений, как следствие любых социальных потрясений. Дистанционных способов адвокатской помощи никто до того не изобрел, в учебниках не описал, практики не нарабатал. Мы вызов приняли без вариантов. Для адвокатов карантин не было. Суды, прокуратуры, следователи, полиция работают всегда и при любых обстоятельствах, ибо криминал тоже. Вопрос в том, а как? Вот об этом сообщу ниже.

Второе – мы обязаны соблюдать требования закона об адвокатской тайне, что оказалось почти невозможно в условиях карантина, так как единственным способом дистанцион-

ного консультирования и оказания всех иных форм правовой помощи и защиты стали каналы незащищенной связи (мобильные телефоны и интернет). Однако, к счастью, наши ветераны в силу профессионального опыта оказались обучаемы. В общении через интернет мы ограничиваемся общими фразами. Документы получаем нарочно или ускоренной почтой. Вот только курьерские расходы в большинстве случаев несут сами адвокаты и никто нам их не возмещает. Однако на фоне иных проблем такие частности уже незначительны.

Третье – известно, что болезнь легче предупредить, чем лечить. А рак четвертой стадии практически неизлечим. Беда в том, что в обычных-то условиях к нам приходили в последний момент, а зачастую уже после всяких моментов, а теперь и по давнему стандартному SOS. Например, суды первой и апелляционной инстанции проиграны. Помогите выиграть в кассации. Или так: меня выселили

судебные приставы, я на улице, жить негде, родственников нет, я виновата сама, поверила «черным риелторам», подписала какой-то договор, не читая, срочно нужны были деньги. Мне дали аванс. Остальное я не получила, так как в суд противная сторона принесла договор дарения и обвинила меня в том, что не освобождаю квартиру. Аванс оказался моим долгом под расписку. В суде я не участвовала. Думала, что какая-то ошибка. Не ходила и все. А через 6 месяцев пришли приставы и выселили. Третий стандартный эпизод – списание всех денег с банковской карты по причине доверчивости к мнимым звонкам из «службы безопасности» банка.

К сожалению, пандемия коронавируса в последние два года блокировала работу нашего очного ежемесячного семинара по профилактике мошенничества и способам противодействия криминалу. Доверчивость пожилых людей в силу советского

менталитета – труднопреодолимый атавизм. Однако те, кто посещал семинар, быстро обучались и эффективно все применяли. Что теперь? С трудом, но открыли страницу ВКОНТАКТЕ. Будем публиковать рекомендации и отвечать на вопросы через интернет. Планируем создать свой сайт. Не исключаем ресурсы ВАТЦАПа и ТЕЛЕГРАММА. Обращаемся к детям, внукам, более молодым родственникам, чтобы обучили ветеранов пользоваться интернетом, мобильной связью или помогли использовать в целях оперативного доступа к квалифицированной правовой помощи.

Четвертое – по различным причинам и, прежде всего, в силу отсутствия финансирования, так и не получила внедрения Программа социально-правовой реабилитации ветеранов-дипломатов. Она предусматривала комплекс мер правовой профилактики криминала всех видов в отношении наших ветеранов и оперативной квалифицированной юридической помощи. В-частности, большинство пенсионеров могли иметь Полис правового страхования с указанием прикрепленного адвоката и реквизитов связи с ним, а также и нотариуса-куратора, способного выезжать на дом или в больницу к инвалидам, тяжело больным и одиноко проживающим, либо принимать наш контингент вне очереди. Кроме того, наличие такого полиса

Окончание читайте на стр. 4

СКОРБИМ И ПОМНИМ

С. Д. РОМАНОВЦЕВ

26 мая ушел из жизни Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны, гвардии полковник и ветеран МИД Сергей Дмитриевич РОМАНОВЦЕВ.

Он родился 29 сентября 1925 года в Туле в семье оружейника. После школы работал на местном заводе. В Красной Армии с 1943 года. Окончил пулеметное училище в Рязани. На фронте – с июля 1943 года. Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Сергею Дмитриевичу Романовцеву присвоено 3 июня 1944 года. Вот что говорилось в рапорте на награждение:

«Работая на станковом пулемете, товарищ Романовцев 12 февраля 1944 года своим пулеметом отразил 7 контратак противника в районе деревни Широкая Днепропетровской области и высоты 93,3. Отразив пехоту противника от поддерживающего танка, товарищ Романовцев уничтожил 150 немецких солдат и офицеров. 3 марта 1944 года, форсировав реку Ингулец в районе Рудника и ст. Ингулец Днепропетровской области, противник принял несколько контратак, пытаясь сбросить наши части обратно на противоположный берег реки Ингулец. Товарищ Романовцев,

отражая контратаки противника, уничтожил 65 немецких солдат и офицеров. 6 марта стрелковый полк под населенным пунктом Цветково отражал пехоту противника, идущую за пятью поддерживающими «Фердинандами». Несмотря на ураганный артиллерийский и ружейно-пулеметный огонь противника, Романовцев своим фланговым огнем из пулемета отразил пехоту противника и начал ее расстреливать. Он один своим пулеметом сдержал батальон пехоты противника. На поле боя остались 80 немецких солдат и офицеров... За указанные боевые личные действия товарищ Романовцев, обеспечивший продвижение наших подразделений на западном берегу реки Ингулец и давший возможность расширить плацдарм для наших войск на подступах к Новому Бугу, достоин присвоения звания Герой Советского Союза».



Помимо Звезды Героя Сергей Дмитриевич имел и много других боевых наград. После войны он окончил Ленинградский военно-педагогический институт имени М.И. Калинина и Академию Генерального штаба. В 1954 г. С. Д. Романовцев был принят на дипломатическую службу, которая началась с должности референта Второго европейского отдела МИД СССР. Успешно отстаивал интересы Родины за рубежом, будучи сотрудником Посольства СССР в Канаде (1955–1958 гг.), США (1960–1965 гг.), Финляндии (1972–1976 гг.). В 1985–1991 гг. – советник Отдела по вопросам Движения неприсоединения, советник Управления международных организаций МИД СССР. С декабря 1991 г. – в отставке.

Сергей Дмитриевич был активным участником ветеранского движения столицы. Много сил отдавал патриотическому воспитанию молодежи. Запомнился как требовательный и – вместе с тем – исключительно добрый и отзывчивый человек.

Вечная память и слава герою!

(Полная информация обо всех ушедших из жизни сотрудников МИД размещается на веб-сайте Министерства в разделе «Памяти коллег».)



«Наша Смоленка» выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

СЛОВО АДВОКАТА

О РАБОТЕ ПРАВОВОГО ЦЕНТРА

Окончание. Начало на стр. 3

исключало бы беззащитное общение ветерана с мошенниками, коррупционерами, лицами, злоупотребляющими полномочиями, так как достаточно будет предложить любому оппоненту все предложения делать только через адвоката, а документы совершать с его участием через специализированного нотариуса с переговорами по видеосвязи через ВАТ-ЦАП. Уверю, что уже на стадии подготовки преступления или правонарушения, осознав означенный выше сервис, злоумышленники откажутся от своих планов. Опыт имеется.

Ну, и наконец, Программа предусматривала издание книги-памятки для ветеранов МИД РФ с перечнем вопросов правового регулирования типичных проблем, возникающих по спорам о размере и выплатах пенсий, социальных пособий, субсидий на оплату услуг ЖКХ, оказания адресной социальной помощи на дому, выделения вспомогательных средств для маломобильных и инвалидов, по вопросам дачной и гаражной амнистии, заключения договоров аренды в целях исключения потери права собственности на жилье при жизни и оспаривания завещаний после открытия наследства, передачи квартир в собственность г. Москве в обмен на пожизненное улучшенное социальное обеспечение и обслуживание, либо проживание в отдельной комнате в домах-интернатах для ветеранов и инвалидов с полным обеспечением и медицинским сопровождением, профилактики конфликтов с родственниками в связи со спорами о порядке пользования квартирой, домом и иным общим имуществом, а равно исключения понуждения к отчуждению имущества, вселения в квартиру ветерана супругов детей через регистрацию несовершеннолетних, по спорам с медицинскими учреждениями, со структурами ЖКХ, ТСЖ, ЖСК, в связи с неосновательными исками в суд соседей, необоснованными взысканиями в пользу ПФР или УСЗН якобы излишне полученных социальных выплат в связи с сокрытием якобы факта работы пенсионера или получения им якобы дохода иным способом. Здесь же должны были раскрываться способы изобличения фактов коррупции, взяточничества, вымогательства, неосновательно обогащения со стороны чиновников, служащих и работников медицинских и социальных учреждений, банков, а также типичные нарушения прав граждан со стороны правоохранительных и административных органов. Особый раздел предусматривал способы защиты персональных данных и блокировку их использования криминалом. Также предусматривались разъяснения о способах правовой защиты своих прав и законных интересов в экстремальных условиях, при ЧП и форс-мажоре. Перечень могу продолжить, но ограничен лимитом газетной полосы.

НС: С учетом изложенного у читателей может возникнуть вопрос — проблемы правовой защиты ветеранов МИД РФ имеют свою специфику или они общие для всех пенсионеров?

Р.К.: Безусловно — общие. Однако с некоторым «акцентом» для наших ветеранов.

Психология старшего поколения сформирована в СССР. По инерции большинство ошибочно уверено, что за каждого все решает государство и бдительно защищает от любых посягательств.

Однако, как показывает судебная практика, современное государство лишь декларирует права, но воспользоваться ими в боль-

шинстве случаев возможно только через суд или путем грамотного юридического сопровождения. Непонимание разрыва между декларацией и гарантиями, между законом и правоприменением, между законодательным идеалом и коррумпированным чиновничьим аппаратом есть губительный пробел в сознании подавляющего большинства. И не только пенсионеров, к сожалению.

Относительно ветеранов-дипломатов действует осложняющий фактор. Привыкшие к дипломатическому иммунитету и иным привилегиям в заграничных командировках и, безусловно, к особому статусу в советский период, особенностям своего положения до выхода на пенсию уже в настоящее время, наши пенсионеры не в состоянии осознать, что закон один для всех и исключений нет. Первые столкновения с процедурами в суде, прокуратуре, полиции, в следственном комитете, службе судебных приставов нередко приводят к инфарктам и более тяжелым исходам. Именно поэтому на протяжении 23 лет я пытаюсь всеми способами внушить коллегам, что залог безопасности — это профилактика. А профилактика — это адвокат. Прежде чем продавать или покупать квартиру, дачу, яхту, машину, иное дорогое имущество, вступать в брак или расторгать его, дарить или завещать имущество, брать кредит в банке, давать деньги в долг, создавать фирму, принимать дары, размещать деньги за рубежом и т.п., нужно обращаться к адвокату или нотариусу, способным исключить любые отрицательные правовые последствия и судебную перспективу. А лучше иметь пожизненный абонентский договор с адвокатом, как это принято в Европе уже много веков. Среднестатистический россиянин (пенсионеры-дипломаты не исключение) предпочитает все решать сам или пользоваться услугами риелторов и брокеров, не понимая, что таких профессий нет, ни один вуз не готовит таких специалистов. В лучшем случае — это адаптированные к рынку люди иных профессий, в большинстве — ловкие приспособленцы-продавцы без особого статуса и предусмотренных законом гарантий для доверителей в отличие от адвокатов и нотариусов. К сожалению, к адвокату приходят, как я уже отметил выше, после пожара. Даже не во время огненной стихии. И не с просьбой. А с требованием: спаси!

Когда наши люди уснут, что из пепла ничего не возрождается, а вместо врача нельзя идти к целителю-экстрасенсу, тогда многие проблемы исчезнут. Однако уровень правовой культуры в России — проблема историческая. В обозримом будущем перспектив роста не предвидится. Тема эта отдельная.

НС: Каков, с Вашей точки зрения, прогноз эффективности правовой защиты ветеранов в будущем? Больше пессимистический или оптимистический? Есть ли в Вашей практике конкретные примеры решения юридических проблем наших людей в условиях, как Вы отметили, полной безнадежности?

Р.К.: «Помощь — препятствие для существующего или возможного зла» — отмечал Платон. С ним солидарен польский мыслитель Владислав Лоранц, указывавший: «Лучше самая малая помощь, чем самое большое сочувствие». В этом смысле мой прогноз только оптимистический, ибо правовая помощь есть предназначение адвокатуры. Однако, как заметил Авраам Линкольн: «Мы не поможем людям, делая за них то, что они могли бы сделать сами».

Здесь раскрыта сложность вопроса. Эффективная правовая защита возможна при согласованных действиях адвоката и его доверителя. Если доверитель действует по формуле профилактики криминала, то защита эффективна. В случае обращения к адвокату «после пожара» или в стадии кассации (хуже того — надзора в Верховном Суде РФ) помощь нужна уже адвокату.

Безусловно, мы детально исследуем предмет и содержание каждого дела, даже если нас привлекают в пожарном порядке. Редко отказываем в заключении соглашения с учетом обстоятельств обращения и стадии процесса, хотя вправе. Но читателю необходимо понять, что адвокатура — это не Господь Бог, не центр магии или гипноза. Есть пределы возможного и ограничения допустимого по закону. Могу заверить в одном. При любом исходе дела мы подсказываем выход «малой кровью». Практика такая имеется. Ею владеют единицы профессионалов высочайшего уровня. Они не медийны. В рекламе не заинтересованы и не нуждаются. Мы их знаем и с ними работаем. Мера эта вынужденная в предложенных условиях. Абсолютна законная. В русле судебной практики и прецедентов, как международно-правовых, так и внутренних. Однако такие действия вынуждают к героизму в профессии, что требует беспрецедентных интеллектуальных, нравственных, физических усилий при богатейшем здоровье. Осмелюсь напомнить, что мы тоже пенсионеры и даже со статусом инвалидов. В связи с означенным были бы признательны к отказу от вынуждения к подвигу. Так что голосую за плановый порядок системной профилактики и превентивные меры.

Что касается примеров решения проблем в условиях безнадежности, то их много. Мы, как МЧС. Нам подходит наименование: Адвокатура катастроф. И вот пример первый. Лет 15 назад к нам обратилась дочь ныне покойного крупного дипломата. Иск супруга о расторжении брака и разделе имущества уже рассматривался в суде. При этом наша доверительница умудрилась в этот момент приватизировать одну из квартир без извещения супруга, с которым брак еще не был расторгнут, чем наделила последнего правом на долю квартиры. В суде заявила, что супруг неблагодарный, женился на ней в советское время, так как рассчитывал на карьеру дипломата при содействии ее отца и всю жизнь жил за ее счет, все имущество куплено на деньги ее папы, в связи с чем раздел в равных долях невозможен и все причитается ей. К эмоциям письменные доказательства не приобщались. Ценой невероятных усилий дело неоднократно откладывалось и приостанавливалось. Параллельно велось другое суды с целью доказать неоплаченные долги дочери в пользу ее отца при пропущенных сроках исковой давности. В итоге беспрецедентно нашей доверительнице было присуждено 9/10 долей при разделе общего имущества супругов (4 квартиры, 2 дачи, 3 автомашины, денежные вклады и др.). Нашу работу оценили как предательство доверителя и сговор с бывшим супругом. Тут уместно вспомнить цитату из великого В. Гюго: «Вылечив подбитое крыло коршуна, становишься ответственным за его когти».

Пример второй. Бывший союзный министр, а впоследствии крупный дипломат в возрасте почти 90 лет оказался один в своей квартире в 300 кв. м. в центре Москвы и чуть не лишился жизни из-за стандартной ошибки советских ветеранов. Свои доли в приватизи-



рованной квартире они с супругой еще при ее жизни подарили единственному сыну. Через 15 лет сын женился на женщине-провинциалке и уехал за рубеж, получив от отца почти все его сбережения для развития «бизнеса». Истратив все деньги, молодые супруги решили пополнить свой бюджет продажей упомянутой выше квартиры с выселением отца в 1-комнатную квартиру за пределы МКАД. Имея доверенность от супруга, невестка прибыла на Родину и потребовала добровольного выселения ветерана, а, получив отказ, стала избивать его с угрозами регулярных повторений наказания в случае упрямства. При этом женщина нанесла сама себе легкие повреждения, вызвала милицию (дело было до переименования), заявив, что старик накопил спецпрепаратами и покушался ее изнасиловать. Избитый ветеран был доставлен в отдел и провел ночь в камере, откуда мы его и освободили с госпитализацией. Перечень правозащитных мероприятий в этом деле велик и может стать сюжетом многосерийного фильма. В сухом остатке нам удалось доказать заведомо ложный донос невестки и причинение ветерану телесных повреждений при незаконном принуждении к выселению. Опасаясь последствий и лишения визы, невестка срочно покинула Россию, оставив при этом доверенность «черным риелторам» в порядке передоверия от супруга на продажу спорной квартиры. Пришлось нам подать иск в суд и принять меры обеспечения в виде запрета на регистрацию сделок. Последние 2 года жизни наш ветеран доживал в своей квартире под охраной и надзором нашими усилиями.

«Для глупца старость — бремя, для невежды — зима, а для человека науки — золотая жатва» — писал Вольтер. Как обрести радость от золотой жатвы я готовлю книгу в подарок своим коллегам и сверстникам. Уверен, что помогу.

НС: Итоговый вопрос. Являются ли предлагаемые Вами меры профилактики под патронатом адвокатуры стопроцентной гарантией правовой защиты от любых отрицательных последствий для ветеранов в современной обстановке?

Р.К.: Без адвоката обычный человек — это пассажир «Титаника» до катастрофы. При обращении к адвокату во время суда, следствия, дознания или после «пожара» — это спасающийся при крушении корабля на спасательном круге. Адвокат в этом случае — только спасательный круг, который удерживает пассажира на поверхности. Доплывет ли спасающийся до берега? Все зависит от выносливости и умения плавать.

Имеющий с адвокатом абонентский договор без ограничения срока, либо регулярно обращающийся перед совершением юридически значимых фактов — это человек, отклавший от путешествия на «Титанике».

Завершу индийской пословицей: «В доме, где чутко спят, краж не бывает».

Газета общественных организаций МИД России Тел.: (499) 244-15-56, (495) 978-62-75 E-mail: vonrech1967@yandex.ru, stepanovev@mail.ru
Электронная версия газеты оперативно размещается на сайте МИД России в разделе «О Министерстве/Общественные организации», а также на порталах Союза писателей XXI века «Читальный зал» http://reading-hall.ru/nasha_smolenka/index.php и «Книжно-газетный киоск» <http://book-kiosk.ru/>.

Публикуемые в газете материалы не обязательно отражают точку зрения редакции.

Главный редактор А. Г. Чернов
Заместитель главного редактора Е. В. Степанов

© МИД России

Верстка И. А. Ракитина